BACCALAUREAT GENERAL

BAC BLANC ANACOURS
SESSION 2013 n°1

MATHEMATIQUES

Série &

DUREE DE L'EPREUVE : 4 h

L'usage d'une calculatrice EST autorisé

Ce sujet ne nécessite pas de feuille de papier millimétré

Ce sujet comporte 4 exercices, présentés sur 7 pages numérotées 1L a 7,y
compris celle-ci.

Les pages d'annexes {pages 6 et 7) SONT A RENDRE AVEC LA COPIE,
méme si elles n'ont pas été complétées.

Le candidat doit traiter les 4 exercices, qui sont indépendants les uns des
autres.
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Exercice 1 4 points

Clet, exercice constitue une restitution organisée de connaissances.
Partie A : question de cours

On suppose connus les résullats suivanis :

{1} denx suites (u,) ot (v, ) sont adjacentes lorsque : I'une est croissante, autre
est décrnissante et u, — vy, tend vers 0 quand r tend vers 400

{2) si {u,) ot (v,) sont deux suites adjacontes telles que (u,) cst croissante ot
{v,) est décroissante, alors pour tout n appartenant & N, on a u, < vy

(3) toute suite croissante et majorée est convergente; toute suite décroissante
el minorée esl convergenlbe,

Démontrer alors la proposition suivante :

« Dewx suites adjacentes sont convergentes et elles ont la méme limite =,
Partic B
On consideére une suite (uy ), définie sur N dont aveun terme n'est mul. Ou délinit

alors la suite (v,) suwr N par v, = —.
Tip,
Pour chaque proposition, indiguer si elle est vraie ou fausse et proposer une
démonstration pour la réponse indiquée. Dans le cas d'nne proposition fausse,
la démonstration consistera & fournir un contre exemuple. Une réponse non
démantrée ne rapporte aucun point.
1. Si {uy) est convergente, alors (vy,) cst convergente.
St (un)
S1 () est déeroissante, alors (v, ) est croissante.

b

iy, ) est mincrée par 2, alors {v,) est minorée par —1.

o

U, ) est divergente, alors {v,,) converge vers zéro.

Bae blane 1”1 2 mars 2013
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Exercice 2 5 points

Partie A : Btude d’une fonction auxiliaire
Soit ¢ la fonclion définie sur B par

wlz) =(z +2+1De "~ 1.
1. a. Détermniner les limites de ¢ on —oc et en +oc.
b. Etudicr lc seos de variations de @ puis dresser son tableau de varia-
tions sur R.
2. Démontrer que 'équation p(x) = 0 admet deux solutions dans B, dong
I'une dans Pintervalle [1 ; 400, qui sera natée «.
Déserminer un encadrement d'amplitude 1072 da e

3. Iin déduire le signe de @{z) sur R et le présenter dans un tablean.

Partie B : Etude de la position relative de deux courbes

Sur la feuille anmexe page 5 soul tracées les courbes représentalives de deux
fonctions f et g.

Les fonctions f ot g sont définies sur R par :

2r+1

fl@)=(2x+1)e™™ at glz) = FrarT

e
Leurs cowrbes représentatives dans un repére orthogonal (O, 1,7 ) SOt
2 . ?
notées Cf ot Cy.
1. Démontrer que los doux courbes passent par o point A de coordonnées
(0; 1) et admettent en ce point la méme tangente.

(2z + 1)y} .

Z. Démonltrer que, pour Lout nombre réel z et —gley = on
que, p . fle) — glz) P rnal

i est la fonction étudide dans la partie A.
3. A Paide dum tableau, étudicr lo signe de f{z) — g(z) sur R.

4. En déduire la position relative des conrbes Cy ef C,.

Bag blanc n°l 3 mars 2013
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Exercice 3 6,5 points
Pour les guestions 1 ¢t 2, on dounera les résultats sous forme de fraction et
sous forme décimale approchée par défaut 4 1073 prés.

Un enfant joue avec 20 billes : 13 rouges cb 7 vertes. Il med 10 rouges et 3 vertos
dans une boite cubigque et 3 rouges et 4 vertes dans une boite cylindrique.

1. Dans un premicr jeu, il choisit simultanément trois billes au hasard dans
la boite cubique et il regarde combien de billes rouges il a choisies. On
appelle X la variable aléaloire correspondant au nombre de billes rouges
choisies.

a. Détertuiner la loi de probabilité de X.
b. Caleuler Uegpérance mathématique de X.

2. Un deuxiéme jen est organisé de telle sorte que Penfant choisisee d’abord
an hasard une des deux boltes, puis qu'il prenne alors une hille, toujonrs
ain hasard, dans la boite choisic. On considére les évinements suivants
1 : « L'enfant choisit la boite cubique =,

C2 : « L'enfant chaisgit la boite cylindrique =,
B : « L'enfant prend une bille rouge »,
V ;< L'enfant prend anc bille verte =».
a. Représenler par un arbre pondéré la situation correspondant & ce
deuxiéme jen,
h. Calenler la probabilité de I'évinement R.
c. Sachant que Peafant a choisi une bille rouge, quelle est la probabilité
qu’elle provienne de la boite cubique ?

3. L’enfant reproduit r fois de suite son deuxiéme jeu, en remebtant & chaque
fois 1a bille tirée & sa place.

Exprimer, en fonction de n, la probabilité p, que Uenfant aif pris an

moins une bille rouge au cours de ses n choix.

a

1

b. Caleuler la plus petite valeur de n» pour lagquelle py, 2 0,99,

c. Compléter "algorithme donné en annexe, permettant également d’accéder
A cette valeur de n.

Bac blanc n’l 4 mars 2013
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Exercice 4 4,5 points

Partie A

Soit f la fonction définic suwr R par

flay=e" -2 -1
et soit (€} sa courbe représentative dans un vepére orthonormal du plan. La
droite (D) d’équation y = —z — 1 est asymptote & (). On a représenté sur la

fenille annexe la courbe (C) et la droite (D).

1. Soit ¢ un nombre réel. Ecrire, en fonction de a, une équation de la tangente
(T) & (C) au point M d'abscisse a.

2. Cette tangente (T7) coupe la droite (D) au point N d’abscisse b, Vérifier
que b—a = —1.

3. En déduire une construction, i effectuer sur la feuille annexe, de la tan-
gonte (T 4 (C) au peint M d’abscisse 1,5. On fera apparaitre le point N
correspondant,

Partie B

1. Déterminer graphiquement le signe de f,

2. Bn déduire pour toul entier naturel non nul e leg inégalités suivanbes :

i 1 -1 1
0 2 — L0 2 —
(1) e 1+ - (2) em+ 21 m——

3. En utilisant Pinégalité (1), démontrer que pour tout entier naturel non mil

(1—%—-1-) £e
7

4. Tn utilisant Pinégalité (2), démentrer que pour tout entler naturel non nul

n o
1 741
e |14 —
T

5. Déduire des questions précédentes un encadrement de

1 n
(l + _) '
Ty

puis sa limite en 4-oc.

Bac blane n‘1 9 mars 2013
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ANNEXE (& rendie avec la copie)
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INITIALISATION

Déclaration de la variable P nombre réel
Déclaration de la variable Q, nombre réel
Déclaration de la variable N, nombre

.....................

.................

......................

Q—(73/182) " N
P—1-0Q
Ne—N+1

FIN TANT QUE

AFFICHER ...

-
Z
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